

医药流通业利好不断 重庆药企抢占千亿级市场

■ 余振芳 文/图

3月11日，“2017新常态下医药流通市场发展研讨会在重庆召开。医药行业大咖齐聚一堂，共同探讨医药流通行业发展。重庆医药流通产业已经在全国崭露锋芒，但是与华润医药、上海医药、九州通等全国大型医药流通企业相比，重庆医药流通企业普遍处于“弱势地位”。

2017年，医药流通领域可谓“利好”不断。

1月23日，国务院取消互联网药品交易B证、C证审批，大大降低了药企开展电商业务的门槛，为医药电商市场打了一剂“强心针”。2月9日，国务院办公厅发布的《关于进一步改革完善药品生产流通使用政策的若干意见》提出，将从药品生产、流通、使用三大环节着手改革，对进一步推进医药行业供给侧结构性改革发挥关键作用。

据市经信委医药产业办公室负责人介



绍，重庆市医药产业规模正在加速发展，2016年，全市医药制造业投资201.93亿元，同比增长47.8%，骨干企业稳定运行，有规上企业165家，10亿元级骨干企业增至15户，过亿品种稳步增加，有亿元以上品种67个。

对于医药流通行业来说，“随着医药分

家、降低药占比、流通两票制等医改政策落地，医院药品处方外流已是大势所趋，这将释放千亿级的市场。未来，医药流通产业大有可为。”重庆市医药行业协会执行会长游洪涛表示。

据了解，多年来，在重庆医药流通领域已

经诞生了很多“旗舰企业”。“和平药房”被评为“中国十大药房”；“中国老字号”桐君阁入选“2016年中国连锁药店十大品牌”；“万和药房”成为中国“中盟”百家连锁药房会长单位……

在巨大的产业发展格局中，重庆医药流通产业如何突破偏居西南的区域屏障，分食千亿级全国医药流通市场这块大蛋糕？游洪涛认为，抱团发展、合众创新是必然之路。

在此背景下，新植恩医药(集团)有限公司应运而生，据了解，该公司是由重庆植恩医药销售有限公司、重庆大翔医药有限公司、重庆安格龙翔集团公司、重庆渝友医药有限公司发起设立的，旗下共有8家控股子公司，注册资本1亿元。

该公司成立后，将在统一采购、分区域销售、终端支持、服务配送、和资金保障等方面发力，“预计2017年销售额将突破20亿元。”公司负责人表示。

周素明荣膺“2016 淮安年度经济人物”

■ 刘步东 本报记者 何沙洲

在不久前召开的淮安市经济发展大会上，江苏今世缘酒业股份有限公司董事长、党委书记、总经理周素明等12名企业家被淮安市政府授予“2016淮安年度经济人物”荣誉称号。

本次经济发展大会采取“八会合一”的形式，对工业经济、外向型经济等八个专题工作会议进行了集中整合。淮安市委书记姚晓东从明晰发展思路、提升发展水平、汇聚发展力量三个方面提出要求。他强调，全市上下要进

一步激发攻坚克难的勇气、闯关夺隘的动力，

全力推动经济健康较快发展，努力以优异成

绩迎接党的十九大胜利召开。淮安市长惠建林用四个“重抓”，即重抓产业转型发展、重抓外向型经济提质增效、重抓民营经济培育壮大、重抓财税金融支撑保障，对今年经济发展工作重点举措进行了部署。

2016年，面对复杂严峻的经营发展形势，周素明带领今世缘3400余名干部员工，紧紧围绕“十三五”规划，以“做强主业、创新转型”为总体要求，抓实重点工作，抓好重大项目，抓细重要活动，营销“五力工程”初见成效，今世缘喜庆家崭露头角，卓越绩效管理扎实推进，资本运作稳步推进，4A景区创建卓有成效，幸福今世缘建设与时俱进，主要经济指标均创历史新高。实现统计口径销售额43.7亿

元，同比增长7.7%，利润增幅高于销售增长。各项工作取得较好成绩，实现了“十三五”良好开局。企业荣获全国质量奖鼓励奖、第二届中国酒业“仪狄奖”科技创新奖、中国白酒大师创新产品奖、省白酒创新产品金质奖等诸多荣誉，国家酿造微生物资源与应用重点实验室培育点等3个项目获省市立项。

另外，在2017年全国两会召开前夕，淮安市人大常委会副主任、党组成员刘华，副秘书长葛恒展等领导来到今世缘酒业走访慰问全国人大代表周素明，并召开座谈会，征求对淮安市人大工作的意见和建议。

座谈会上，周素明简要介绍了企业的基本情况和发展规划，并就参加全国两会的准备情

况向与会领导作了汇报。在谈到市人大常委会议服务人大代表工作时，周素明说，从全国人大常委会到地方人大常委会，各级人大工作都做得很好。希望进一步加强和企业的联系，多进企业，了解企业，服务好企业。同时创新思维，使市人大和代表们的联络方式更多样、内容更丰富、联系更深入、感情更投入。

刘华一行对周素明带领企业取得优异成绩，发挥代表作用、充分履职尽责等方面所做的努力给予了肯定，希望他再接再厉，继续当好淮安人民的好代表，更多关注基层老百姓的呼声，为高沟、涟水乃至淮安的经济社会发展献计献策，为早日全面建成小康社会和实现伟大中国梦贡献力量。

“野心”深埋已久 顺丰 加速医药配送布局

近期，不少医药流通企业的同行发现，顺丰速递正在各地加大力度布局医药商业。有行业媒体形容顺丰正“抽水机似的从医药行业挖人”，医药配送大战看起来一触即发。顺丰对医药物流市场的“野心”早就深埋已久。

顺丰加速医药配送布局

早在2014年3月，顺丰便单独成立了医药物流事业部；两年后，顺丰正式成立了“冷链物流事业部”，分离医药冷链和生鲜冷链资源。记者在顺丰速运上看到，目前提供的医药服务包括医药常温、医药温控、医药商配、顺丰医药零担、医药专车和医药仓储六部分内容。

顺丰速运一位不愿具名的内部人士对记者透露，医药物流的业务内容直接向总部汇报，目前华南区域的冷链仓库还未投入使用，“在验收了，还没开放。”

湖南省医药流通行业协会秘书长黄修祥说，从湖南省的情况看，顺丰确实“挖”了两名医药物流方面的负责人过去，中小规模的商业公司比较紧张。在他看来，顺丰无论在运输速度、营业网点还是物流处理能力上，都比很多药商和第三方医药物流强，更重要的是顺丰进入医药会颠覆原来的商业模式。

3月8日，记者试图向顺丰速运求证医药流通行业对于公司“挖角”的传闻，多次致电公关部相关人士，但电话一直无人接听。

加速中小企业洗牌

顺丰的加入，会掀起医药配送企业与第三方物流之间的大战吗？湖南一家大型医药流通企业的物流负责人对记者坦言，顺丰进入医药行业，商业公司和分销商的原有模式肯定会有变化，尤其是会加速中小规模的企业洗牌。

黄修祥说，以湖南省为例，300多家流通企业在超过一半的营收在1亿元以上，剩下的都是中小规模的企业，相对来说这部分企业受冲击较大。“行业的平均利润就1个点左右，不到1亿元的话利润都不到100万元，规模已经很小了。”

医改带来的药品流通变革巨大，为顺丰等第三方物流公司带来了巨大的想象空间。但前述负责人认为，药品流通行业不同于传统商品运输，与华润、国药等传统商业巨头相比，顺丰缺乏上下游的药企、医院资源和品种资源，很多药企出于对药品流通信息等商业机密的顾虑，也不一定愿意把药品配送权交给顺丰。

黄修祥则指出，顺丰在成功上市后融资能力更强，能够借助已有的渠道优势把药品配送延伸到基层医疗机构，解决“最后一公里”的问题。而在目前，占据医院药品流通三至四成份额的基层医疗市场前景很大，顺丰可以瞄准这块空白发力。

(金喆)

芝溪玉液带你走进3·15消费者权益日

本报讯 (沙沙) 在2017年3·15消费者权益日前夕，四川芝溪酒业有限公司就在蓬溪县城河滨路设置产品品尝及咨询点，请广大市民品尝美酒“芝溪玉液”，提宝贵意见。

四川蓬溪是一个“酒乡”，自古有酿酒的历史和渊源的酒文化。“美酒易倾尽，好诗难卒酬”，这首诗是唐代诗人贾岛对蓬溪美酒的赞誉，已成为传世佳句。

上世纪七八十年代，由蓬溪生产的“芝溪玉液”曾获得“国家部优产品”称号，产品在当时销售了大半个中国。如今受到广大消费者的赞誉的“芝溪玉液”，是芝溪酒业采用老祖宗传承酿酒秘方和传统工艺，创新开发的五粮酿造的复合清香型白酒，目前在成都、重庆、内蒙、浙江、甘肃、河北等地都有合作经销商。

芝溪玉液曾获得“国家部优产品”称号，产品在当时销售了大半个中国。如今受到广大消费者的赞誉的“芝溪玉液”，是芝溪酒业采用老祖宗传承酿酒秘方和传统工艺，创新开发的五粮酿造的复合清香型白酒，目前在成都、重庆、内蒙、浙江、甘肃、河北等地都有合作经销商。



●请广大市民品尝美酒

或代理商。

芝溪酒业有关负责人表示，公司在发展中坚持奉行“孝忠诚善”经营理念为广大消费者提供一流的产品，一流的服务。为了能坚守在行业的制高点上，芝溪酒业在获得QS认证的基础上，积极导入并全面执行ISO9001质量管理体系、ISO22000食品安全管理体系、HACCP食品安全管理体系和ISO14001环境管理体系等国际管理体系的规范，目的是通过对加工过程的每一步进行监控和控制，确保产品在消费和生产、加工、制造、准备和食用等过程中的安全，保证每一滴酒的品质。芝溪玉液每一瓶酒在用蓬溪的好粮好水酿造出来经过检测陶坛封藏几年后，在瓶装前还要经过公司重重进口的设备检测。

柳州螺蛳粉的“小目标”：袋装销售额破30亿元

■ 朱柳融

互联网日均成交量超过30万盒的“网红”小吃柳州螺蛳粉，广西柳州市商务委日前给其定了一个“小目标”：将打造一批袋装螺蛳粉“亿元明星”，力争2017年袋装螺蛳粉销售收入突破30亿元。

柳州螺蛳粉与南宁老友粉、桂林米粉同为广西三大著名米粉。软韧爽口的米粉搭配酸笋、花生、油炸腐竹等食材，加上由螺蛳等材料熬制的汤料，构成具有辣、爽、鲜、酸、烫风味的螺蛳粉，在柳州的大街小巷飘香。

据柳州市商务委介绍，2016年底，柳州市网上螺蛳粉店铺达5000多家，预包装螺蛳粉



●2016年1月13日，英国市长访华代表团在柳州市品鉴螺蛳粉。 黄威铭 / 摄

生产企业70多家，品牌超过300个，产值由2015年的5亿元增长到去年的15亿元。

家住柳州市柳江区的覃女士去年9月起利用业余时间在微信上销售袋装螺蛳粉。“销量还不错，昨天一个朋友就叫我寄两箱螺蛳粉到河北。”3月14日，覃女士在接受记者采访时介绍，她只需动动手指把发货地址发给厂商，厂商就派人把袋装螺蛳粉邮寄全国各地。

螺蛳粉从柳州的街头小吃走向全国各地，还漂洋过海销至欧美、东盟、日韩等地，进入当地寻常百姓家。